

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 292

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 19 de febrero de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Poño, idem de Daoiz y Velarde; idem de Hernán Cortés; idem de Nao (Abad); idem de Telégrafo; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceño); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.^o
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

D.ª MARÍA ARISQUETA ROZAS

FALLECÓ EN EL DÍA DE AYER
A LAS CINCO DE LA TARDE

Su desconsolado esposo don Victoriano Oti, su hija Victoria, hermanas políticas, tío, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará en el día de hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Celedonio, 6, al sitio de costumbre, por lo que recibirán especial favor.

Santander, 19 de febrero de 1896.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

RUMORES GRAVES

Graves rumores han circulado en Madrid y han llegado á Santander (donde, por otra parte, no han dejado de recibirse noticias directas de Cuba que en parte confirman aquellos rumores) acerca de grandes responsabilidades contraídas en la alta administración de Cuba durante la jefatura infortunada del general Martínez Campos, por lo cual tal vez la fanta-

sía popular ha querido calcular que será preciso que el Gobierno envíe á la isla tres millones de pesos para cubrir atrasos en que, de otro modo, no se hubiera podido incurrir.

Tan tremendos son los cargos, que se resiste el espíritu, no ya á apoyarlos, pero hasta á tomarlos en consideración. Y sin embargo, tal vez no es lícito á la razón desentenderse de tan estupidas sospechas en un país en que se han visto los mayores escándalos en este punto.

Además, parece ciertísimo que se ha hecho en Cuba alguna deportación importante, que se acusa á alguno, ó se le segrega sin acusarle siquiera (por evitar el escándalo mayor de más importantes descubrimientos, según se cree); que algo hay, en fin, que huele á podrido, y no es en Dinamarca.

No queremos hoy ni aludir siquiera á vagos informes que á nosotros han llegado acerca de inverosímiles iniquidades proyectadas, de altísimas traiciones inconcebibles; pero hay inmundicias más verosímiles que pueden y aun deben alarmar á la opinión, si no se debe, por de pronto, tildar á ésta de suspicaz; el Gobierno debe en este punto satisfacer ó la opinión pública, tranquilizar la escandalizada conciencia nacional, devolver la confianza ó, en el peor caso, hacer inexorable justicia, caiga el que caiga.

¿Es que son absolutamente infundados los rumores aludidos? ¿Es que, supuesto que es inexacto cuanto se dice sobre tremendas malversaciones, no se han cometido siquiera defraudaciones de importancia?

Mientras no se arroje mucha luz sobre estas negras sospechas, siempre tendrán alguna justificación y aun algún fundamento en la obscuridad en que se las deja envueltas.

Y de todas suertes, es tal la desconfianza en cuanto á la posibilidad de castigar á ciertos responsables, por grandes que sean sus crímenes, que por sí sola semejante desconfianza es un mal gravísimo que... no puede haberse producido por sí solo.

que ni con uno solo se logra la necesaria unidad de acción.

Pero esto puede ser que ocurra hoy precisamente que está en el poder un solo partido.

Y el otro, es claro, acciona también á su manera.

Y nadie gobierna.

No es, pues, extraño que el señor Sagasta haya soñado con un solo Gobierno, que, en realidad, no fuera más que una sola fusión.

Acaso algo así Nerón soñó cuando con franqueza

—si es que la historia es verdad— acarició la ilusión de que una sola cabeza tuviera la humanidad.

Leo en *El Globo*:

«Ahorra resulta que el general Martínez Campos no está decidido aún á aceptar, agradecido, el honroso retiro que le ha dado el señor Cánovas, tomando posesión de la presidencia del Consejo Supremo de la Guerra.

«Lo cual no ha parecido bien á los de la situación, quienes dicen que hasta sin eso pudiera quedarse.»

Y en otro lugar del mismo periódico, se dice:

«Ayer se afirmaba en algunos círculos políticos que uno de los primeros despachos del general Weyler en cuanto llegó á la Habana, fue dirigido al Gobierno pidiendo tres millones de pesos para pagar atrasos.»

Si esto fuera cierto ¿se quedaría el general Martínez sin la presidencia en cuestión?

¿Quién sabe!

Pero el país, seguramente, se quedaría sin los tres millones.

Dejemos ya la política, que está obscura y huele que apesta, y... oigamos á Monte-Cristo, que ha estado de boda.

«Todos los salones—dice—de la elegante morada estaban abiertos y adornados con flores de azahar, que en gran cantidad recibió la novia de una de sus amigas de Málaga.»

¿Novia de una de sus amigas!

No he visto casamiento más particular.

De otro que tal:

«El ciclismo, que de día en día adelanta, progresa y adquiere mayor importancia y muchísimos adeptos, ha llegado hoy á constituir acaso la primera afición deportiva de cuantas en la actualidad se conocen.»

El ciclismo será primera afición deportiva en el tiempo, si usted quiere, pero no en categoría, ni menos en novedad (naturalmente, puesto que lo primero suele ser menos nuevo que lo segundo).

Sin duda el colega no se ha enterado de la nueva afición deportiva iniciada en Santander.

Pero es el caso que los que pasaban ayer por el boulevard pudieron ver dos puntos montados sobre una extraña máquina que pudiéramos denominar *hurriciclo*, pues consiste en un burro al natural combinado con un triciclo de madera é integrado así un complicadísimo aparato cuyo estudio recomendamos al señor Echeagaray.

Leo:

«Tampoco ayer celebró sesión la Diputación provincial, por no haberse reunido suficiente número de diputados.»

Esto demuestra tres cosas:

Que escasean los partidos dobles.

Que en este punto escasea... todo, pues no se presentan aspirantes á las plazas de nodrizas provinciales.

Y, en fin, que además de escasear los gemelos y las amas, escasean también los dipu-

tados celosos en el cumplimiento de su deber.

¡Buena vista!

«En la delegación de vigilancia del distrito de Buenavista se presentó la joven Carmen Araque denunciando el hecho de que su novio le había pedido, como prueba de cariño, que le entregase un resguardo de 950 pesetas que ella tenía depositadas en la Caja de Ahorros, y en cuanto tuvo el resguardo en el bolsillo no había vuelto á presentarse por su casa.»

¿Quién figurarse podía que se había de escapar con la prueba de cariño aquel niño singular!

LA REQUISITA

Dimos cuenta hace días del excelente resultado que estaba dando en la provincia de Santa Clara la requisita de caballos, merced á la excelente dirección del jefe de Estado Mayor señor Díaz Benzo. Según la prensa habanera, el día 3 de enero se recibió en Santa Clara el bando dictado por el general Martínez Campos, y el 6 estaba todo dispuesto para cumplimentarlo. El 14 había ya 1.000 caballos requisados: el 18 había 2.000 y estaban además concentrados diez escuadrones de 120 plazas montadas cada uno. El día 19 se concentraron cuatro escuadrones más, faltando únicamente la fuerza de caballería que por jornadas, y haciendo reconocimientos, venía de Sancti Spiritus y la Trocha. El 20 se habían recogido 3.500 caballos.

El señor Díaz Benzo ha preparado además dos potreros para la alimentación de 900 caballos inútiles de la requisita y desechados por los escuadrones.

Tal resultado supera á lo que se esperaba y reviste gran importancia, pues la requisita tiene por objeto, además de procurar caballos para montar nuestras fuerzas, evitar que queden á disposición del enemigo y no pueda éste apoderarse de ellos, tomándolos de refresco después de largas jornadas en que lleva los suyos cansados é inútiles.

La cuestión de los telegramas

Anunció *La Vos Montañesa* con bombo y platillos que había hecho una combinación con *El Imparcial*, periódico que mejor servicio de información tenía, especialmente de Cuba, y que un redactor de dicho periódico madrileño sería su corresponsal en Madrid.

Nuestro corresponsal don Ricardo Hernández Bermúdez nos telegrafió, como vieron nuestros lectores, que no había tal combinación, puesto que ni el director de *El Imparcial* ni el señor Ortega Munilla habían autorizado á nadie para transmitir los telegramas de aquél periódico.

Ayer *La Vos* dice que esto último no lo ha afirmado.

Pero afirmó que había hecho una combinación con *El Imparcial*, que era el periódico mejor servido en telegramas de Cuba, y no teniendo el corresponsal de *La Vos* autorización de los propietarios de *El Imparcial* para transmitir los telegramas de éste, resulta que no hay tal combinación, ó que es una combinación de puertas afuera.

Lo único cierto de todo es que *La Vos* ha adquirido un nuevo corresponsal en Madrid, y que éste corresponsal es don Federico Mar-

qués, redactor de *El Imparcial*, que para *La Vos* es como si fuera redactor de *El Nuevo Régimen* que no publica telegramas.

Podrá, sí, transmitir los de *El Imparcial* que puedan transmitir todos los corresponsales, hasta la salida del correo, pero después, en el resto de la noche, hasta las cinco de la madrugada, sólo puede transmitirlos el corresponsal de *EL CANTÁBRICO*, por ser el único autorizado para ello.

En el curso diario de los telegramas irá observando el público la verdad de lo que decimos.

Y no hablaremos sobre esto una palabra más, por ahora.



R I M A

Otoño

Lenta la lluvia, goteando riega del campo triste la amarilla alfombra, y su fresco rocío reverdece por un momento las postreras hojas.

Los restos de mis pobres ilusiones riega también mi llanto gota á gota, y es ardiente rocío que fecunda por un instante mis fecundas glorias.

BALTASAR MARTÍNEZ DURÁN.

De Los Corrales

Entierro del soldado Leonardo Negueruela

Ya dimos noticia á nuestros lectores del fallecimiento en la estación de Los Corrales del soldado Negueruela, procedente de Cuba, enfermo. Aquel pueblo ha hecho una numerosa manifestación de duelo, demostrando tanta humanidad como patriotismo. Hé aquí cómo nos lo comunican en carta de ayer:

«Al llegar á esta estación el tren correo ascendente del sábado, se desarrolló en uno de los departamentos de segunda clase una escena tan trágica y conmovedora que pluma más hábil describiría con todos sus negros colores. El soldado Leonardo Negueruela, natural de San Asensio (Logroño), que procedente de Cuba regresaba, acompañado de un hermano que le esperó en Santander, se sintió de súbito tan indispuerto que hizo á su hermano pedir auxilio, acudiendo desde el primer momento el señor don Rodrigo Vélez, ilustrado médico de esta localidad, que se encontraba por casualidad en la estación, el que diagnosticó el accidente de una *hemorragia bronco-pulmonar fulminante*, haciendo ver al señor jefe de la estación que el enfermo dejaría de existir en seguida; dicho señor jefe detuvo el tren el tiempo suficiente para bajar el cadáver del pobre soldado, defensor un día de la integridad de la patria, allí en los poblados y sabanas de la isla de Cuba.

Ayer domingo se verificó el entierro, al cual asistió todo el pueblo, quedando las tabernas, boleras, el baile y todas las casas cerradas y desiertas; pasaban de mil almas las que con lágrimas en los ojos y la emoción pintada en el rostro, asistieron á la conducción del cadáver al cementerio. Nunca se ha visto en este pueblo entierro de más concurrencia y en pocos pueblos se verá una mani-



Al *Heraldo* no le parece bien la idea de... la idea del *partido*,

que á tanto equivaldría para el señor Cánovas un Gabinete intermedio; y supone el citado periódico que el señor Sagasta «propondría cualquier cosa más bien que esta idea de reunir á los dos partidos en el Gobierno, hoy

— 1140 —

se acercaba rápidamente. Mostróle á sus compañeros.

—¿Si será sir Walter? exclamó Mariquita poniéndose la mano en forma de visera delante de los ojos.

—¡Cuatro caballos! exclamó Jorge Chason.

Sus dudas no duraron mucho tiempo. A cada segundo el carruaje se hacía más visible, y todos se precipitaron al encuentro de los que llegaban.

Pasados los primeros saludos, Sam se informó de su hermana.

—Está con su hijo, respondió Mariquita. No hemos podido decidirla á que nos acompañase; parece ser más feliz en la soledad. Cuando el corazón está triste, hasta la voz de la amistad es importuna.

—Sus sonrisas recompensarán pronto vuestro afecto, exclamó Sam. No tardarán en secarse sus lágrimas.

Las señoras le miraron con aire curioso.

Llegados al castillo, los viajeros contaron sus aventuras; la muerte de Mabel, el medio con que Rodrigo contaba apoderarse de una parte de la fortuna de sir Marcos Rymot, el matrimonio impedido al pie del altar, y en fin el reconocimiento de los derechos de Linda al título de lady Raymond.

—¡Bendito sea Dios! exclamó miss Barnard con los ojos llenos de lágrimas. ¡Cuántas desgracias y remordimientos evitados! La pobre María Grossette puede aún ser feliz.

— 1141 —

—Hé ahí á Andrés Grossette obligado á buscar otro yerno, dijo el banquero; me alegro por la pobre niña.

—Yo la compadezco, añadió Sam.

—La compadezcáis! repitió Mr. Barnard; pues ella detestaba á su novio.

Las señoras acompañaron á Sam hasta la puerta del aposento de su hermana con el designio de felicitarla.

El mensajero de alegría encontró á la madre y al niño sentados sobre un montón de almohadas arrimadas al alféizar de una ventana que daba al parque. Linda había llorado; sus lágrimas oscilaban aún en sus párpados, y la ligera criatura procuraba enjugárselas con sus caricias.

El arrobamiento de la joven madre era tan profundo, que ni tan siquiera oyó que se acercaba su hermano, hasta que un grito de alegría del niño le dio á conocer su presencia. En un instante estuvo ella en sus brazos.

—Siempre llorando! le dijo.

—¿Os disgusta?

—Disgustarme, no, contestó el ex-bailarín con voz trémula de emoción; sería necesario que fuese el más ingrato y miserable de los hombres para que abrigase contra vos este pensamiento de cólera. Sería pagar muy mal tanta ternura y resignación. Cuando me acuerdo de todo lo que habéis sufrido, Linda, por culpa mía!

—Por culpa vuestra! ¡Oh! vos habéis sido siempre el mejor de los hermanos y el más solícito

LXXVIII

Los hombres comieron solos aquel día en Crowshill, pues ni Mad. Herbert ni Mariquita quisieron separarse del lado de Linda, cuya agitación reclamaba los cuidados de la amistad.

La felicidad tiene sus tempestades como la alegría.

Pero la ausencia de las señoras fue causa de que los hombres encontrasen los manjares insípidos, y Mr. Barnard, aunque viejo, balló que el vino no tenía gusto.

Al levantarse los manteles, nuestro héroe exclamó de súbito.

—Excelente idea! para alejar el fastidio, vamos á visitar el aposento de los archivos?

La proposición fue acogida con calor, y se llamó á Alan.

Cuando el anciano supo su intención, atrajo á un lado á su joven amo, y le hizo presente que desde siglos la entrada de este aposento era un secreto sólo conocido del jefe de la familia.

festación de duelo tan patente y que á la par demostre tanta sensatez, cultura y patriotismo como ha demostrado tener este pueblo y tanto honra á sus habitantes. El entierro fue presidido por el señor Alcalde, rodeado de los concejales y secretario. Llevaban el cadáver cuatro mozos; cuatro mozas sostenían otras tantas cintas que pendían de la caja; una hermosa corona de flores naturales daba realce á la caja y servía de recordatorio del pueblo de Los Corrales al infortunado soldado.

En este momento vengo de los funerales y excuso decirle que estaba concurridísimo de todas las clases sociales.

Concluyo, porque se va haciendo largo el relato, y sin abusar más de su benevolencia, se repite con este motivo suyo afino, s. s. q. s. m. b.

El Corresponsal.

DE CUBA

Tomamos de los periódicos cubanos recibidos en nuestra redacción las siguientes noticias y detalles, que amplian otras comunicadas por el telégrafo:

Dicen de Matanzas que el ataque de los insurrectos al poblado de Sabanilla se efectuó de ocho á ocho y media de la mañana, hora en que, por la proximidad de la llegada de los trenes, estaban las calles concurridísimas, produciéndose gran confusión y susto. El teniente Ruiz, jefe del puesto de la guardia civil, con dieciocho hombres que están á sus órdenes, cuarenta voluntarios y paisanos armados, al encuentro del enemigo, que estaba mandado por los cabecillas Cardenas, Saavedra y Matilde Delgado.

Después de un nutrido tiroteo desde la calle y la azotea de la iglesia, donde se situó un grupo de voluntarios y paisanos, el teniente Ruiz y su gente se precipitaron á la bayoneta contra los separatistas, rechazándolos fuera del pueblo.

Estos dejaron diecisiete muertos en las calles, algunos caballos y efectos. Por la gran confusión y carreras de los que transitaban por ellas cuando entraron los enemigos, resultaron muertos cinco morenas, tres morenos y un niño y herido otro niño y varios vecinos.

Se hacen grandes elogios del valor y de nuevo del teniente Ruiz y demás defensores.

Dicen de Matanzas que en el combate sostenido por el coronel Molina y sus novecientos hombres en el desfiladero de Galeón, término de B. Londrón, contra tres mil insurrectos que mandaba Cayito Alvarez y otros dos cabecillas, la sección de la guerrilla Matanzas cargó al machete contra el flanco enemigo causándole muchas bajas y haciéndole prisioneros.

Los separatistas á su vez cargaron, también al machete, tres veces seguidas contra la columna, sien lo rechazados: la última vez los dejó acercarse el coronel Molina hasta unos ochos metros de distancia, ordenando en seguida una descarga cerrada y paso de ataque á la bayoneta, desconcertándolos, haciéndoles grandes bajas y tomándoles armamentos, municiones, prisioneros y otros efectos, entre ellos una bandera.

Las partidas llevaban una sección de 38 mulatas vestidas de hombre, mandadas por una tal Isabel, armadas de machete revólver y algunas de tercerolas Remington.

A las siete de la noche del 22 de enero una partida insurrecta tiroteó el pueblo de Cervantes, marchándose en seguida.

Uno de los proyectiles penetró en la casa de don Diego Vassallo, hiriendo á la hija de éste doña Anunciación, en el lado izquierdo de la región craneana, herida que fue calificada de muy grave.

Se calculan en 60.000 pesos las pérdidas por las averías causadas á la maquinaria de los manantiales del Acueducto de Matanzas, al quemar los insurrectos la casa que la cubría.

La partida que llevó á cabo ese hecho, fue

la mandada por Rafael Cardenas, amenazando al encargado, don Francisco Faro, con cortarle la cabeza si intentaba apagar el incendio.

No todos los yankees simpatizan con los insurrectos. Según dice *Las Novedades* de Nueva York, el doctor Wolfred Nelson, miembro correspondiente de la Real Sociedad geográfica de la Gran Bretaña, pronunció un discurso en el club de jóvenes de la parroquia del Calvario, sobre el tema «Cuba y su pueblo». El orador, entre otras cosas, dijo: «Los insurrectos han saqueado y quemado poblaciones, pero no han podido sostenerse en ninguna y no poseen ni un puerto de mar, siendo ahora, como antes, una mera turba desorganizada. El concederles el derecho de beligerancia sería premiar el asesinato y el incendio como manifestaciones de la civilización del siglo reinante».

Nos hubiera convenido que muchos norteamericanos hubiesen oído ó por lo menos leyesen la provechosa confesión del Dr. Wolfred Nelson.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

19 de febrero de 1811

Derrota de las tropas españolas en la acción del fuerte de Cristóbal, en Badajoz.

Habiéndose dirigido el mariscal francés Soult á sitiar la plaza española de Badajoz, don Rafael Menacho, entendido y pundonoso militar que á la sazón gobernaba aquella plaza, se aprestó á la defensa con los 9.000 valientes que consigo tenía dentro de los muros de dicha ciudad, y viendo que el invasor preparaba las baterías para atacar la plaza y entrar en ella, pensó en comunicarse con Mendizábal, que con sus tropas, venidas de Portugal, se hallaba á la derecha del río Gévoira. Puestos en relación los generales españoles, Mendizábal ordenó á don Martín Carrera que hiciera huir á la caballería francesa, y así que estuvo resuelto este plan, Mendizábal entró en Badajoz, dando esto alguna esperanza á Menacho.

Pocos días después este mismo caudillo salió de la ciudad, llevándose la gente inútil, y se situó á la margen del Guadiana, apoyando su fuerza en el fuerte de San Cristóbal. Soult, que tenía deseos de apoderarse cuanto antes de la plaza, trató de quitar el estorbo de las tropas de Mendizábal, y con este objeto mandó una columna para que le fuera entreteniéndolo, y al propio tiempo empezó á bombardear el campamento español.

Mendizábal, huido en sus 9.000 hombres y en las riadas del Guadiana y del Gévoira, no había pensado en fortificar su campo ni atendió á los consejos que con relación á esto le daba el general inglés; así es que cuando quiso recordar vio, por su mal, que las aguas de ambos ríos iban en descenso, tanto que la caballería francesa, que mandaba Latour Maubourg, y la infantería, que capitaneaba Girard, pudieron rodearlos, y al amanecer del día siguiente, ó sea del lunes 19 de febrero de 1811, las tropas de Mortier cargaron de improviso sobre el ejército español y por más que éste, al verse sorprendido por la caballería, formó dos cuadros, fueron destruidos por los caballos franceses. En esta batalla perdieron los españoles casi la mitad de su ejército, pues cerca de 800 fueron bajas de sangre y más de 4.000 quedaron prisioneros, además de 7 cañones, 5 banderas y más de 20 cajas de municiones.

ELOY E. DE OYARBIDE.

PRACTICA PERJUDICIAL

Hemos oído quejarse á algunas personas de la práctica observada en esta Audiencia provincial, obligando á los procesados á concurrir á esta ciudad con el solo fin de llenar un trámite de ley que puede cumplirse perfectamente sin causar á los interesados el perjuicio que suponen los gastos de un viaje á la capital, á veces desde el último extremo de la provincia.

En los casos en que la defensa de un pro-

cesado manifiesta su conformidad con la acusación y ésta solicita la imposición de una pena correccional simplemente, manda la ley que se haga saber al procesado la conformidad para, si la ratifica, dictar sentencia sin abrir las sesiones del juicio oral, que han de ser abiertas de cualquier modo, si la pena pedida por la acusación no es la procedente para el delito que la misma aprecie.

Para llenar el trámite de ratificación, haciendo saber al procesado la conformidad prestada por su defensor, es para lo que se obliga á aquél á acudir á esta capital desde Juzgados tan distantes como el de Potes, ó de puntos de tan escasos medios de comunicación como las villas pasiegas.

Si se fija la atención en que para llamar al procesado es necesario transmitir órdenes al Juzgado de instrucción, que á su vez las comunica al Municipal del pueblo de la residencia de aquél, y que lo mismo tiene fe pública judicial el secretario de la Audiencia que el del Juzgado, ante quien pudiera el procesado manifestar su conformidad ó disconformidad con el criterio de su defensor, al mismo tiempo que se le llama, se comprende fácilmente que es innecesario obligarle á las molestias y gastos consiguientes al viaje á la ciudad.

Y si á lo expuesto se agrega que con el viaje y sin él, conforme á lo que el procesado á las conclusiones del acusador, aceptadas por su defensa, si la pena pedida no es la que procede, ha de seguirse el juicio y tiene que celebrarse la vista de la causa, sube de punto lo pernicioso de la práctica aludida, siempre perjudicial porque los procesados por hurtos y otros delitos de pequeña importancia no suelen ser capitalistas y si necesitados, cuya situación se agrava, causándoles gastos.

De cualquier modo, la justicia debe administrarse y la ley ser aplicada con las menores vejaciones posibles, por lo que llamamos la atención de quien corresponda á fin de que no se causen las que resultan de la práctica que motiva las quejas de que nos hacemos eco.

Los pescadores de Santander

Lo que dice *El Liberal*: «Cuando creíamos que nos habían favorecido ya con su visita las numerosas comparas que en este Carnaval han salido al público, anoche se nos presentó otra más, causándonos gratísima sorpresa.

Se titula *Los pescadores de Santander*, y no ha elegido ese nombre por capricho ó porque le haya parecido mejor que otro. Así, y solo así debía llamarse, puesto que todos los individuos que la componen son valientes marinos del Cantábrico, que en aquel mar terrible se dedican al heroico oficio de la pesca.

No hay más que ver aquellos rostros atezados y curtidos por el viento y el sol, para comprender que tales hombres viven en continua lucha con la Naturaleza.

Acostumbrados á desafiar las tempestades y á vencer con sus robustos brazos el terrible empuje del viento y de las olas, luce en medio de sus enérgicas facciones la tranquila mirada y la sonrisa algo triste de quien pasa la vida llevando á su lado siempre la muerte y sin cesar contempla la inmensidad del Océano, imagen del infinito.

Hechos á las sublimes armonías que en las voces misteriosas de la creación oye el poeta—y nadie lo es como el marino—los valientes pescadores de Santander sienten el arte y saben expresar lo que sienten con esa seguridad y sencillez que da el instinto á las almas poéticas.

Al oírles cantar á voces solas la barcarola *Esperanza*, fácilmente se comprende que tales hombres, no sólo son naturalmente artistas, sino que además han hallado en lo más profundo de su corazón los sentimientos que quiere expresar la música. Dulces y suaves como el arrullo de la brisa, sus voces, que expresan el blando movimiento de la barca mecida por las olas, van subiendo poco á poco, se unen en *crescendo* continuado y estallan, por fin, potentes y formidables como cuando se desencadena el huracán, retumba el trueno y la tempestad rugiente azota las encrespadas olas.

Seguros, muy seguros estamos de que el pueblo de Madrid, tan sensible al arte y de gusto natural, tan fino y delicado, sabrá apreciar en lo que vale la comparsa *Los pescadores de Santander* y le hará justicia.

Nosotros tuvimos el gusto de oírles anoche, además de la romanza indicada, una preciosa jota, compuesta por don Vicente Cía, uno de los individuos del orfeón, la cual fue cantada por el coro de 38 voces con acompañamiento de orquesta. También nos agradó muchísimo una Rapsodia de aires montañeses, composición de don Antonio Santamaría, que ejecutó la orquesta sola. También tocó la orquesta la ópera de *El fosta y el alcaño*, de Suppé.

No es aventurado asegurar que el público de Madrid aplaudirá las piezas citadas y otras que con verdadero placer oímos anoche en nuestra redacción, pues realmente son muy bellas.

Al felicitar al presidente de la comparsa, don Simón Diego, y al inteligentísimo director artístico, don Eusebio Peredo, por el brillante resultado que han obtenido á los tres meses de constituirse el orfeón y la orquesta, debemos animarles á que se hagan oír en algún teatro, donde, sin el ruido y barullo de la calle en estos días, *Los pescadores de Santander* cosecharán grandes aplausos.

Que los teatros de Madrid se disputarán la preferencia para que el Orfeón santanderino se presente al público en condiciones adecuadas, sería un agravio para las empresas el dudarlo, cuando se diga que esos valientes marinos é inspirados artistas, sólo por el más puro sentimiento de patriotismo han abandonado sus hogares. Su venida á Madrid no tiene otro objeto que allegar fondos para establecer en Santander un Hospital donde puedan curarse y restablecerse nuestros heroicos soldados que derraman su sangre en Cuba.

¿Quién sabiendo esto negará un aplauso á los nobles pescadores y un socorro á los que allende los mares defienden la integridad y el honor de España?

EL BAILE DE LAS FLORES

Los muchos bailes que han celebrado este año sociedades particulares y que han estado animadísimos, no han quitado, sin embargo, su animación extraordinaria á los ya clásicos del teatro.

El de anoche, *el de las flores*, llevó al gran salón de nuestro coliseo numerosa concurrencia; «las más preciosas flores del jardín santanderino», que diría en su caso nuestro compañero el señor Mefistófeles.

El premio fue adjudicado á Catalina I, y no de Rusia, sino... todo lo contrario, al parecer. Llevaba un precioso vestido de salamancaquina.

Mejores flores llevaba, sin duda alguna, la preciosa niña Juanita Secada (la misma que el domingo paseaba por el boulevard vestida de República); pero...

¡pero, señor, si es tan niña!

Y el baile no era infantil precisamente; por más que esto me recuerda ahora cierto extraño sentimiento que en los bailes de estos días, durante los descansos especialmente, inspiran las máscaras talladas que dan en la gracia de saltar á la cuerda, con lo que dan á ratos á los salones de baile cierto sabor á Plaza de la Libertad por la tarde.

Es cosa de ir creyendo que la Moral que huyó de Grecia va á reaparecer cualquier día en la última hora de un baile de Carnaval.



Como autores de hurto de 25 pesetas á don Claudio Iglesias, vecino de Parbayón, han sido detenidos por la guardia civil de Renedo los jóvenes Elías González Rueda y Mauricio Gutiérrez Martínez.

El Alcalde de Santa Cruz de Bezana dirige un oficio al señor Gobernador civil, refiriéndose á otra comunicación, que no hemos visto estos días en la carpeta de la prensa, dando cuenta de la muerte del niño de ocho años Lorenzo Oria, ocurrida en el Soto de la Marina el día 16 del actual.

Según en la aludida comunicación se dice, hallábanse reunidos en el sitio denominado «Rocandial» el muchacho de 16 años Ramón Villanueva y otros tres chicos de 8, 11 y 14 años.

Ramón tenía en la mano una escopeta cargada pero sin pistón, según los chicos manifestan, y se disparó sin saber cómo, causando la muerte á Lorenzo.

El Alcalde de Santa Cruz de Bezana se presentó en el lugar del suceso, y recogió la escopeta que se hallaba al lado del cadáver. A los pocos momentos se presentó allí Ramón Villanueva y dijo que la escopeta era suya y que se le había disparado.

La Administración de Aduanas ha declarado los siguientes abandonos: un paquete de 6 kilogramos de hules finos y otros 6 kilogramos de muestras de hules pintados sobre papel, consignados á don Cesáreo Campo; 3 números 7326 al 28, conteniendo 477 kilogramos papel para la fabricación de bomboneras, consignado á los señores Lorenzo y Ramos y 4 cuarterolas, marca *E. Sierra Santander* números 6642, 6742 y 6822, conteniendo 358 litros de vino común devuelto de Puerto Rico y consignado á la orden.

Los respectivos consignatarios pueden presentarse á despachar los mencionados géneros dentro del término de veinte días.

Por la guardia civil de Castro Urdiales ha sido detenido en Setares Antonio Ortiz Mondragite, presunto autor de dos heridas inferidas con arma blanca, en los costados derecho é izquierdo, á Andrés Romanete, con quien sostuvo una reyerta.

Por la dirección general de Correos se ha dejado sin efecto una orden por la que se disponía que don Jesús de Andrés Sánchez, jefe de negociado de primera clase, con destino en la Administración principal de esta ciudad, pasara á continuar sus servicios en Málaga. A la vez se ha dispuesto que dicho funcionario continúe en la administración de Santander.

A consecuencia de un fuerte catarro ha tenido necesidad de guardar cama la distinguida señora doña Carmen Ripa, esposa del Gobernador civil.

En la taberna de la casa número 2 de la calle de San Celedonio murió ayer repentinamente una mujer conocida por el apodo *La Milana*, la cual se hallaba en el establecimiento viendo jugar á la baraja.

Después de curado en la Casa de socorro fue ayer trasladado al Hospital Pedro Fernández Peña, herido ayer á primera hora de la madrugada en reyerta con otro, y de la cual dimos noticia.

Tropas

El embarque del batallón de Llerena y de la recluta voluntaria terminó ayer á las siete y media ó ocho de la mañana, habiéndose efectuado en vaporcitos de *La Corconera* por la rampa de Puertochico. El Sur reinante impidió embarcar por el muelle de Pasajeros.

A las once fueron á bordo las autoridades, excepto el Obispo, en representación del cual iba el Provisor don Alejandro Fernández Cueto.

Este saludó á los soldados, excitándoles á combatir apoyados en la fe, y terminó con vivas al Rey y á la Religión.

El general Borrero dirigió también breves y patrióticas palabras á los expedicionarios. A las doce regresaron á tierra las autoridades y poco después de las tres zarpó del puerto el trasatlántico.

Ha trasladado su domicilio á San Francisco, 13, 3.º, el Dr. CORPAS CASTANEDO, especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta, de once á una.

Véase 4.ª plana Fildoras Dr. Heinzemann.

Luego se alejó con Sam, diciendo que se debía dejar á Linda al cuidado de Mariquita y de Mad. Herbert.

—El cielo me ha concedido todo lo que más deseaba, dijo el ex-bailarín. Há aquí á mi hermana tranquila; en lo sucesivo puede arrostrar las miradas del mundo sin sonrojarse.

—Dios no os lo ha concedido aún todo. Existe otra felicidad en este mundo que vos merecéis; una esposa.

—No quiero casarme, sir Walter; he de ser el tutor de Linda y de su hijo.

Al cruzar el gran vestibulo encontraron á Alan.

—¿Qué hay? preguntó su amo; el aposento del caballero está dispuesto?

—Sí, sir Walter, contestó el anciano con un suspiro.

—Pues dormiré en él esta noche.

En seguida entró en la biblioteca con su compañero.

para con todas mis necesidades.

—Más solicito de lo que imagináis, añadió Sam sonriendo.

Su hermana le contempló con curiosa mirada.

—O más bien es la Providencia quien lo ha dispuesto todo. No debo atribuirme un mérito que no me pertenece. ¿No nos ha conservado puros y virtuosos en medio de la miseria y los malos ejemplos?

—Es verdad! murmuró Linda suspirando.

—¿No tenemos amigos?

—Amigos excelentes.

—La paz del corazón; más breve, todo lo que se puede desear.

—Vos tenéis todo eso, y lo merecéis, Sam, pero yo! Linda miró á su hijo y se echó á llorar. Yo no gozaré nunca de la paz del corazón.

—¿Por qué no? han acabado las desgracias. Dios os devuelve la tranquilidad, Miradme: ya sabéis que no cabe en mí el engañoso. Vuestro matrimonio era legítimo.

Linda exhaló un débil grito y cayó desvanecida en los brazos de su hermano.

Al recobrar el conocimiento, su hijo se estrechó contra su pecho, enlazando los brazos alrededor de su cuello: Mariquita, Mad. Herbert y nuestro héroe contemplaron con placer este espectáculo.

—¿Es esto un sueño? exclamó ella paseando una mirada á su alrededor.

—Es la realidad, repuso sir Walter tomándole la mano Lady Raymond, aceptad las felicitaciones de vuestros amigos.

juegos de su infancia y de las primeras lecciones de lectura dadas por Nicolás Piñ; todo tenía para ella un interés particular.

—¿Cuál es la casita de Nan Willis? preguntó un día.

Jorge se la designó. Los postigos estaban cerrados.

Mad. Herbert propuso ir á ella.

—No serías recibidos, dijo Marta. Nan en nada se parece al resto del mundo; cuando está de mal humor, se niega á todos. A pesar de ser yo amiga suya, ha rehusado dos veces abrirme.

—No es señal de buena conciencia, replicó el banquero.

—Perdonad, señor, rupuso Marta con respeto, pero no conocéis á la mujer de quien habláis. Nan ofrece sus servicios á los pobres con tanto amor como á los ricos. Ella salvó la vida á sir Valter en su infancia.

—En este caso, exclamó Mr. Barnard, retiro mis palabras, y si puedo servirle de alguna utilidad en su vejez...

—Quiero tomar á mi cargo este cuidado, interrumpió Mad. Herbert. Marta irá á verla y se informará de sus deseos y necesidades.

Esta conversación había mediado delante del jardín de Nan, sin que los interlocutores sospechasen que la anciana, oculta tras sus postigos, oía todas las palabras.

Al volverse para continuar su paseo, Jorge Chason distinguió en el camino un carruaje que

Fijense nuestros lectores en el anuncio Negocio positivo, inserto en la tercera plana de este número.

Desde la Plaza de la Libertad a la calle de San Simón se extravió anoche una toquilla de lana.

El que la haya encontrado puede entregarla en la administración de este periódico.

Ayer fue detenido el autor de la herida inferida á Pedro Fernández Peña.

El agresor es, como dijimos, un individuo de la recluta voluntaria y se llama Gregorio Gómez Rija, el cual ingresó en la cárcel, donde permaneció hasta que, reclamado por donde se le dio, fue conducido á bordo del Alfonso XII, en calidad de detenido.

Los soldados del batallón de Garellano fueron alojados ayer en las casas de la calle de la Libertad y adyacentes.

La casa de la señora de Azcona fue ayer asaltada por innumerables pollos de la crema santanderina, siendo espléndidamente obsequiados con la proverbial cortesía que caracteriza á aquella distinguida señora.

Suscripción para el Sanatorio (DONATIVOS EN METÁLICO) Pesetas.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don José Cobo, Remitido por la sección de la Cruz, Comandancia de la guardia civil, etc.

Como autor de una explosión de dinamita en Ceballos, ha sido detenido Lucilo Higuera Mesones.

No podemos dar detalles acerca de la llegada del batallón de la Lealtad, por venir el tren con dos horas de retraso.

Por la guardia civil de Entrambasaguas ha sido detenido Manuel Fernández Pablo, vecino de aquel pueblo, por agredir con un palo al juez municipal, á quien encontró en la mies «Lagunera», en el pueblo de Término.

A las once de la noche del sábado se inició un incendio en la casa cabaña de don Genara González, en el pueblo de San Miguel.

A la extinción del incendio acudió la fuerza de la guardia civil de Luena, la cual, auxiliada por el vecindario, consiguió sofocar el fuego después de cinco horas de incansables trabajos, quemándose se cuanto había dentro del edificio.

Las pérdidas se calculan en unas mil ciento cincuenta pesetas.

La guardia civil de Liérganes ha detenido al vecino de Sobremazas, Ayuntamiento de Medio Cudeyo, Antonio Perojo, como autor de herida inferida en la cabeza con arma de fuego al joven de veinticuatro años Antonio Fernández Vega.

Las señoras han recibido para el Sanatorio: Familia de Eguía, 6 sábanas; doña M. C., un colchón; don Bonifacio Saro, una caja de jabón de 50 kilos.

Mareas Pleamares: 6'44 mañana y 6'57 tarde. Bajamares: 0'48 mañana y 1'3 tarde.

Matadero Romanes de ayer

22 reses mayores y 11 menores, con peso de 4.616 kilos. 7 cerdos, con 692. 174 corderos.

En el INSTITUTO DE VACUNACION, Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Madoz TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Bacalao á la vizcaína.

Hoy se sirven angulas

Angel DELGADO PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO

ANTIGUO DE REGATILLO ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por EL CUARTELILLO

ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos parroquianos.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Operaciones efectuadas ayer 13 de febrero, Exterior, Banco Santander, Aguas, Obligaciones del Tesoro, etc.

Acciones Banco de España. 379-00 papel Solares. 1.ª hipoteca..... 87-00 dinero Empréstito municipal..... 87-00 dinero Carreteras provinciales... 80 00 dinero

Papel Londres á girar vista 30-50

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 18-7'45 n.

Varios encuentros

De la Habana telegrafian á «El Imparcial» que el coronel Segura supo que el enemigo, mandado por Maceo, estaba en San Antonio de la Vega, y se dirigió á buscarle; pero así que los insurrectos divisaron á las tropas huyeron, haciéndose fuertes en Lomas Culebras. Allí se empeñó un rudo combate, resistiendo el enemigo un nutrido fuego de cañón y de fusilería, hasta que les dio una carga de caballería el escuadrón de Camajuani y los insurrectos huyeron á la desbandada, dejando doce muertos, setenta y un caballos, cinco machetes y pertrechos de guerra.

Acompañaban á Maceo los cabecillas, Miró, Collazo y Castillo.

El día 14 pasó Maceo con sesenta hombres por el poblado «Vapor» en donde se le unieron seiscientos. El coronel Segura les alcanzó, matándoles tres é hiriéndoles dos.

Anoche se verificó un encuentro entre nuestras tropas y los insurrectos, cayendo tres de estos prisioneros y teniendo nosotros dos heridos.

El general Echagüe salió en un tren del ferrocarril de San Felipe en dirección á Güines, con objeto de unirse al batallón de Saboya. Al llegar el tren á la estación de Molina, entre Melena y Palenque, fuerzas de caballería de los insurrectos se acercaron creyendo que era un tren de mercancías. Entonces la escolta del general, que iba en el tren, hizo fuego y huyeron los rebeldes, dejando muchos muertos y heridos. El tren continuó su marcha por la necesidad de llegar al punto á donde se dirigía.

Madrid 18-8'15 n.

Telegrama oficial

Un telegrama oficial de la Habana refiere el combate de San Antonio de las Vegas donde Maceo reunió más de 3.500 caballos. Añade á lo que ya he telegrafado que, después del combate, el enemigo se retiró por varios lados, teniendo nosotros insignificantes bajas. Siguiendo el propósito—dice el telegrama oficial—de estrechar á los cabecillas principales que eluden los combates, tengo á la fuerte columna de Echagüe, situada para hacerles frente en Güines Teresa.

Persiguen á las partidas Linares, Aldecoa y Tort. El coronel Molina continúa en San Nicolás vigilando á Caimito.

El coronel Hernández desde el empalme va hacia Catalina á cortar el paso á los rebeldes. Arolas y Ruiz recorren la zona de Alquizar y Güira Melena, costa Sur, sabiendo que Máximo Gómez no se ha unido á Maceo. Galvis viene de Rincón para evitar que el enemigo, acosado, váyase por San José de Lajas.

Existen algunas partiditas por las aproximaciones de la línea férrea, cerca de la Habana, á las que perseguiré sin distraer las columnas.

Madrid 18-9'45 n.

Conflicto con los Estados Unidos

Han almorzado juntos los señores Elduayen y Beránger, tratando de la nota durísima que les ha enviado el Embajador de los Estados Unidos, á la que no se ha contestado. La nota, que está formulada en tono arrogante y descortés, reclama contra la conferencia que dio el oficial de marina don Victor Concas en la Sociedad Geográfica sobre los Estados Unidos.

El Embajador formula juicios duros sobre Concas y los marinos españoles, fundándose en la narración que del discurso publicó «El Imparcial» y pide un desagravio para el Gobierno y el pueblo americano, que cree ultrajados el Embajador.

A Beránger le ha contrariado mucho la nota, más por la forma que por el fondo de ella.

Este asunto es tema de discusión acalorada en todos los círculos.

Los rebeldes.—Las elecciones.—Saqueo.—Impedimenta.—Weyler.—Frisioneros.

Dicen de la Habana que Maceo, para rebasar la línea de Batabanó, dispuso la división de sus fuerzas en grupos de cincuenta hombres. A Maceo le acompañaba únicamente su escolta.

Se ha organizado en la costa un núcleo importante de fuerzas pertenecientes á las partidas de Gómez y Maceo que se han unido burlando la vigilancia de las tropas.

Personalidades ajenas á la política creen que pueden hacerse las elecciones sin que sea un obstáculo la concentración de los campesinos.

En los arrabales de San Antonio de las Vegas, los insurrectos saquearon las tiendas.

Madrid 18-10'05 n.

Asalto de ladrones

Dicen de Córdoba que unos ladrones han asaltado el Ayuntamiento de Conquista, llevándose los fondos.

Madrid 19-1'45 m.

Varias noticias

El Gobierno ignora la dimisión de Porría. Castellanos envía todos los correos giros y fondos. Weyler no le ha pedido dinero para las pagas atrasadas. Castellano firmó la paga de diciembre para el ejército de Cuba.

Es probable que Weyler pida fondos para atender á los campesinos, ahora que ha empezado la concentración, puesto que es una medida gubernativa.

Hoy no habrá Consejo de ministros. Se cree que el sábado se publicará el decreto de disolución de Cortes. El coronel de artillería señor De Pedro ascenderá á brigadier.

Telegrama oficial

Se ha recibido un telegrama oficial de la Habana, amplian to noticias del combate librado en las lomas de Culebra y Culebrita.

—Maceo lleva mucha impedimenta de heridos.

—El general Weyler saldrá á campaña en cuanto organice las tropas.

—Han llegado á la Habana el cabecilla Gil y tres prisioneros en estado lastimoso. Dicen que han estado varios días sin comer, fatigadísimos por tantas marchas y contramarchas.

Añaden que los rebeldes están demoralizados y se encuentran en malísimas condiciones.

El «Alfonso XIII».—Nuevo académico. Dicen del Ferrol que han terminado con éxito las pruebas sobre amarras del crucero «Alfonso XIII».

—Se elegirá académico de la Española á don Isidoro Fernández Flórez para ocupar la vacante de Castro y Serrano.

Reclamación del representante francés

Espérase el regreso del Embajador francés, que fue á París á conferenciar con su Gobierno sobre la pretensión de Francia de que á los súbditos franceses que residen en Cuba se les juzgue por el fuero civil, como se hace con los americanos cuando se les sospecha en complicidad con los insurrectos ó autores de delitos análogos.

El Embajador francés funda su petición en que en los convenios establecidos entre España y Francia se consigna que los súbditos franceses han de ser tratados igual que los de la nación más favorecida.

Se espera que Francia se satisfaga con las razones que opone España á la pretensión del Embajador francés.

Don Jaime ruso.—Una nota de Turquía

Dicen de San Petersburgo que el Diario Oficial del imperio publica un decreto admitiendo á don Jaime de Borbón en el ejército ruso, como teniente, en el 24 regimiento de dragones de caballería.

—El Gobierno español ha recibido una nota de Turquía reconociendo á Fernando, príncipe de Bulgaria.

Fallecimiento.—Nombramientos.—«Los pescadores de Santander».—Manifiesto federalismo revolucionario.—Donativos.—Montejo.—Disolución Cortes.

Ha muerto en el Hospital la mujer que estando enferma se asustó al estallar el bólide y se cayó de la cama.

—Mañana firmará la Reina el ascenso de Sánchez Gómez á teniente general, y el nombramiento de Segundo Cabo de Puerto Rico á favor del general Ortega.

—Los pescadores de Santander cantarán mañana en el teatro Apolo.

—Mañana se publicará el manifiesto del partido federal revolucionario, fijando la situación del mismo. Luego se publicará un periódico titulado Asamblea Federal.

—El Casino de Madrid enviará donativos para los soldados de Cuba.

—Se ha suspendido el Consejo de ministros.

—Ha mejorado Montejo. —Canovas espera noticias de Cuba para disolver las Cortes. Cree que las medidas de Weyler facilitarán las elecciones en Cuba.

Proposición del senador Davis

Telegrafian de Washington que en la sesión del Senado, Mr. Davis presentó una proposición pidiendo que los Estados Unidos estableciesen veto á todas las potencias extranjeras que quieran extender su dominio en América. Dijo que existe un tratado entre España é Inglaterra favoreciendo á ésta en los puertos de Cuba.

Declaró que éste era el primer paso para que Inglaterra adquiriese la Isla de Cuba, y dedujo que los Estados Unidos deben mantener la doctrina de Monroe.

Madrid 18-10'05 n.

La gestión de Weyler

Telegrafian de la Habana á «El Imparcial» que se han leído en toda la población los bandos de Weyler y que la prensa los acoge bien.

En las fábricas y en los barrios de los obreros han producido gran efecto. El que menos dice que el general Weyler ha ido con bravura.

Weyler está satisfecho del resultado de la operación, y se disponía á enviar más fuerzas para tener en constante persecución al grueso del enemigo sin abandonar su pista.

Creo que Arolas anda muy cerca de los rebeldes.

Weyler celebra largas entrevistas con los prácticos del país.

Si las circunstancias lo exigen publicará otros bandos.

Los ingenios de Apezteguía y otros de Cienfuegos están defendidos y verificando la molienda.

Al general Luque se le concederá una cruz laureada.

Ha sido nombrado censor de la prensa el comandante Moncada.

Weyler se muestra incansable en su gestión.

sobre el de Máximo Gómez, que ha contramarchado. Para unirse á aquél marchó Segura desde San Felipe, donde se municionó.

La columna de Francés desde Bayal sale á cortar el paso á Gómez.

En Santiago de Cuba la guerrilla de Sobre batió el día 11, en Pozotoja, á una pequeña partida, haciéndole un muerto y un herido y dispersándola hacia la loma de Norievo.

La misma guerrilla batió anteayer algunos grupos de rebeldes en Potera y Cruz.

Prast sorprendió el campamento de los cabecillas Morejón, Varona y Sotolongo en Sierra Guanajales, Matanzas, sosteniendo un combate de dos horas, fraccionándose, en el ingenio Dos Hermanas, Sardinias, en dos grupos, huyendo uno hacia Palmillas y el otro hacia Ramos, dejando cinco muertos, caballos y efectos.

Nosotros un soldado herido y varios contusos.

RICARDO.

SANTOÑA

Santofía 18-7'30 n.

Un entierro.—El Carnaval Se ha verificado el entierro del coronel Torres con numerosísima concurrencia.

El Carnaval y los bailes han estado poco animados.

La nota saliente ha sido una cabalgata representando el ferrocarril Meridiano de Santofía á Madrid.

CORRESPONSAL

BURGOS

Burgos 18-1 t.

Salida de tropas

Sale en este momento el batallón de la Lealtad.

Veinte mil personas con estandartes de los gremios, autoridades y músicas le despiden en la estación, yendo algunos diputados hasta Venta de Baños, representando á la Diputación provincial. Esta ha obsequiado con una comida á la tropa y un banquete á los jefes y oficiales. El Ayuntamiento ha distribuido dinero entre los soldados y tabacos á la oficialidad.

El entusiasmo ha sido grandísimo. Ayer, atendiendo al consejo del señor Arzobispo, confesó y comulgó la tropa.

El comandante jefe revisó el sábado al batallón pronunciando una patriótica arenga.

La prensa burgalesa ha hecho una cariñosa despedida á los expedicionarios.

SIXTO.

EXTRANJERO

Madrid 18-10'5 n.

Situación grave.—Incendio

En París sigue el conflicto entre las las Cámaras. Es probable que el Gobierno recabe un nuevo voto de confianza del Congreso, aplazando luego las sesiones para depurar el personal y modificar la administración.

Bourgeois no quiere sacrificar á los ministros. La situación es grave. Si Ricardo no dimite, el viernes explicará un senador una interpelación diciendo que no se gobierna con ambas Cámaras, según prescribe la Constitución.

Los diputados se han adherido al Gobierno. Este esperará al resultado de la interpelación anunciada para el viernes.

—En Troy (Estados Unidos) se ha incendiado una fabrica, resultando nueve muertos.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 19-4 m.

La gestión de Weyler

Telegrafian de la Habana á «El Imparcial» que se han leído en toda la población los bandos de Weyler y que la prensa los acoge bien.

En las fábricas y en los barrios de los obreros han producido gran efecto. El que menos dice que el general Weyler ha ido con bravura.

Weyler está satisfecho del resultado de la operación, y se disponía á enviar más fuerzas para tener en constante persecución al grueso del enemigo sin abandonar su pista.

Creo que Arolas anda muy cerca de los rebeldes.

Weyler celebra largas entrevistas con los prácticos del país.

Si las circunstancias lo exigen publicará otros bandos.

Los ingenios de Apezteguía y otros de Cienfuegos están defendidos y verificando la molienda.

Al general Luque se le concederá una cruz laureada.

da «Pachín González», que se pondrá á la venta mañana.

En Ecija se verificó una manifestación, acudiendo 1.500 personas, pidiendo que no se disuelvan las Cortes.

Un escándalo por dos millones

El corresponsal de «El Imparcial» en Sevilla telegrafía que en la última sesión celebrada por el Cabildo eclesiástico surgieron desavenencias.

Trátase de facilitar al Juez que ins truye la sumaria sobre la aplicación que se ha dado á dos millones de reales propios del Cabildo, documentos que ha pedido.

Prevaleció la idea de que termine el sumario sin escándalo, á lo que se opuso un canónigo, á quien los demás le llamaron mal compañero, surgiendo el escándalo.

El canónigo señor Fernández Venegas sale y se dirige al Juzgado, creese que á contar lo ocurrido, que es grave.

RICARDO.

BOLSAS

Table with 3 columns: Location, Date, and Price. Includes Madrid, Barcelona, and París.

BARCELONA

Table with 3 columns: Description and Price. Includes 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, etc.

PARÍS

Table with 3 columns: Description and Price. Includes 4 por 100 Exterior español.

BOLSÍN

Table with 3 columns: Description and Price. Includes 4 por 100 Interior.

Si al notarse los síntomas de un enfriamiento se usen las Pastillas balsámicas Morelló, éstos desaparecen y la enfermedad no se desarrolla. Farmacia Hontañón y principales.—6 reales caja.

ANUNCIOS

Melquiades Sollet

participa á su numerosa clientela que ha trasladado su despacho de curtidos á Carbajal, 7.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22 Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa. Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos sin fiador.

CONFITERIA DE VARONA

Casa especial en encargos para felicitación bodas y bautizos. Especialidad en tartas y ramilletes. Gran novedad en platos y cestas en cristal de Bohemia, para regalos de boda.

MAIZ Y ALUBIAS superiores

Hay grandes partidas á precios arregados. Dirigirse á D. Leandro Hermosilla, Santander.

Negocio positivo

Un acreditado establecimiento de ultramarinos en sitio céntrico y con muy buena clientela, se traspara por no poderlo atender su dueño. Informarán en la administración de este periódico.

S'AV

SE VENDE un piano vertical marca CHAS- SAIGNE FRERES. Informarán: Cuesta y Compañía, Velasco, 17.

CHOCOLATES SUPERIORES

Marca: HIJO DE FRANCISCO RIVERO Competencia en calidad con todos los conocidos. Se hacen moliendas de encargo. CESÁREO ORTIZ, Velasco, 5

LECHE ESTERILIZADA

Laboratorio químico de Eugenio de la Vega Lope de Vega, 10

El día 15 del actual se inaugurará en este Laboratorio el nuevo servicio de Esterilización de leche, recomendada por los médicos para la lactancia de los niños y alimentación de adultos sometidos á régimen lacteo.

La leche procedera de la acreditada «VAL- QUERIA LASIAGA» del señor Ruiz y será analizada químicamente para mayor garantía.

Para pedidos, informes y detalles dirigirse al Laboratorio químico, Lope de Vega, 10, de cho á una y de tres á seis.

SE OFRECE un ama de cria para criar en su casa, con leche fresca de quince días. En la calle de Cervantes, 13, bohordilla, d. r. razón.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions and advertisement prices per line.

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos: Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde...

Servicios de coches: Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares: Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y de 3:00, y 6:25 de la tarde. Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y a las 2:05 y 5:30 de la tarde.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES DE Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc. FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN HERNAN CORTÉS, 2

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias...

GLANDARIO GRAN FÁBRICA DE LOS SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA PROVEEDORES DE LA REAL CASA SEVILLA. Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO...

GARBANZOS EN SAQUITOS DE CINCO KILOS A 3, 4 Y 5 PESETAS UNO. CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante...

Licor de breva concentrado y depurado. De uso frecuentísimo en las afecciones de la garganta y de los bronquios, catarro pulmonar y de la vejiga.—Frascos, 1 y 1:50 pesetas. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, BLANCA, 40

Pildoras antidiapépticas del Dr. Heinzelmann. Las Pildoras antidiapépticas del Dr. Heinzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón...

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presenta síntomas de Sándalo lo mejor que he visto en el mundo...

Se arrienda en el pueblo de Carandía una casa amueblada: tiene huerta con árboles frutales, jardín y pozo de agua y otras comodidades. SE VENDE papel viejo

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra...

TIPOGRAFÍA DE «EL CANTÁBRICO» PALACIO DE MACHO, FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.